

國民中學科學教育

一般設備之調查研究(下)

國立臺灣師範大學 教育系 徐南號

五、實際調查之重要意義

科學教育設備調查之最主要用意，乃是為了普及科學教育，使科學教育在國民中學順利發展。

一般設備調查是屬於全面性科學教育設施或環境的瞭解。因以前沒有作過全國性的國中階段調查，而且暫行設備標準又與課程標準有一段距離，故一般受調查的學校都不太明白其性質，不過多數對此調查的效果都懷有極大的期待，希望政府能協助他們解決多年來的困難。平心而言，各校校長、主任、教師都知道科學教育對於我國的重要，但是他們事情太多，工作太重，幾乎顧此失彼，力不從心。今天要辦這個活動，明天要填那個報表；國中生又是問題最多、最不好教的階段，各教師在第一線工作已經奉獻了最大的身心力量，我們不能今天責備這一點明天又責備那一點，使他們失去了信心。時至今日大韓民國還未推行九年義務教育，而我們居然有如此成果，絕對不能忘記每天辛苦工作的教師。為了使國民中學辦得更好一點，培養下一代的國民個個具有科學的頭腦來接掌中國之命運，我們應該改善學生的學習環境，改善教師的工作條件，充實科學教育的必要設備。教育行政機關是全心全力想把科學教育辦成功的，但往往不清楚阻礙的因素或困難的關鍵何在。此次抽樣調查的重點有三：第一，是要瞭解一般設備充實的狀況。換句話說，從這個調查可以發現科教一般設備缺乏的程度，以求設法充實。第二，是要瞭解一般設備使用的狀況。如果有了設備而不用，仍然發揮不了科學教育之效果，所以需要瞭解其運用及保養的狀況。第三，是要聽聽各校行政人員及教師的意見，以瞭解各校所遭遇的困難，看看他們提出那些改善的建議，以便轉請教育行政當局積極協助他們解決問題。以上三點，對於今後國民中學科學教育之改善必有重大的影響。

本調查之內容包括下列項目：1.調查全體學生人數、班級數、各年級班級數、各班最多人數；各校依混合編班、能力編班、升學或就業編班的狀況，以瞭解科教環境及條件。2.調查各校應有多少生物教室、化學教室、物理教室等，目前各校擁有多少這類教室，缺乏多少這類教室；普通教室缺乏的狀況如何；自然科研究室有多少。3.調查圖書館(室)的設置狀況、圖書購藏狀況、自然科學及數學書籍所佔之百分比、圖書管理狀況及利用狀況等，以瞭解學生的自學條件。4.分析自然科學經費之運

用狀況、實驗場所之分配運用狀況及實驗室管理人員之狀況等。5.調查視聽教育場所之普及狀況，視聽教育器材之充實狀況及平日使用狀況等，以瞭解其與科學教育之關係。6.調查各校可利用於科學教育之自然資源及師生自製教具之狀況。7.調查國中暫行設備標準是否符合當前教學之需要，各校科學教育設備所遭遇的困難主要原因何在，徵求各校提出可行的建議。

六、班級編制與教學場所之分析

一般設備調查之間卷，總共發給 290 所學校，其中公立 221 所（包括兩所國立附中）及私立 69 所。收回率極高，公立收回 213 所，佔 96.38%，私立收回 56 所，佔 81.15%，由此可以看出各校熱心支持。

為說明當前國中階段的一般教學條件，首先從教育對象加以分析。根據實際收回之資料加以統計，總學生數為 645,526 人，其中公立 426,122 人，私立 39,404 人。總班級數為 9,859 班，公立 8,931 班，私立 928 班。

公私立學校各年級班級數統計表

類別	一年級	二年級	三年級	合計
公立班級數	2976	2980	2975	8931
私立班級數	263	330	335	928
合計	3239	3310	3310	9859

各班級學生如過於擁擠，對於科學教育及其他教學都有不良影響，此次特別調查全校各班人數最多達到多少人。結果發現公立學校一班最多人數未超過 40 人的只有 3 所，40~49 人的 35 所，50~59 人的 158 所，60 人以上的 17 所；私立學校未超過 40 人的 2 所，40~49 人的 4 所，50~59 人的 26 所，60 人以上的 24 所。其百分比，如下：

公私立學校人數最多班級統計表

人數最多的班級	40 人以下	40~49 人	50~59 人	60 人以上
公立學校校數百分比	1.40%	16.43%	74.17%	7.98%
私立學校校數百分比	3.57%	7.14%	46.42%	42.85%

目前國中生之編班型態大致可分三類，①依能力分班的學校，②依升學與就業志願分班的學校，③依平均分配混合編班的學校，此次調查看來，以第③類居多。

公私立學校編班狀況百分比

編班類型	能力分班	升學與就業分班	混合編班
公立學校	28.16%	28.63%	43.19%
私立學校	23.21%	3.57%	73.21%

關於教學場所，一般學校皆以普通教室的分配為優先，如果連最起碼的普通教室都不夠，特別教室更成問題。然而也有一些學校多出若干普通教室。

普通教室數量不足與多餘的狀況

不 足 間 數	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
公 立 校 數	9	7	4	3	5	1	4	2	0	1	0	1	0	1	0
私 立 校 數	1	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
多 餘 間 數	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	0
公 立 校 數	16	20	7	5	1	2	3	0	1	0	0	0	0	0	0
私 立 校 數	1	1	8	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

普通教室多餘，可作其他用途以增加學習場所，但是如果不足就會影響正常教學，並且會阻礙科學教育之推展，是故解決普通教室不足問題應屬刻不容緩的課題。

七、實驗室及研究室狀況分析

要推行科學教育必須要有足夠的實驗場所，依暫行設備標準的規定，每校至少應有生物實驗室一間，但是現在受調查的公立國中 213 校，無生物實驗室者達 77 校之多，約佔 36.1%，可見其問題相當嚴重。

公立學校生物實驗室統計表

實驗室 校數	一年級班級數					合 計
	1~12	13~24	25~36	37~48		
0	49	23	4	1	77	
1	56	56	11	2	125	
2	1	4	4	2	11	

私立初中受調查 56 校中無生物實驗室者 16 校，佔 28.57%，仍然是亟需改善的問題。其他擁有一間生物實驗室者 39 校，擁有 2 間者只有一校而已。

公立國中的理化實驗室，有 8 所學校未設置；照規定 24 班級以上的學校應有 2 間理化實驗室，但未達此標準者仍有 17 所之多。

假如吾人以實驗室為單位，計算平均多少班級共同使用一個實驗室，則更易發現各種實驗場所都不夠使用。首先分析生物實驗室，依國中課程標準規定生物教材係排在第一學年每週三小時，現在公立國中一年級被調查的學校總計有 2976 班，生物實驗室合計有 136 間，平均約 22 班共同使用一實驗室，這是不夠的。其次關於化學教材則規定在第二、三學年施教，根據調查二、三年級班級數合計公立部份有 5955 班，而化學實驗室只有 198 間，平均約要 30 班共同使用一間化學實驗室，其安排顯然不易

。物理教材也同樣排在第二、三學年，統計結果公立學校物理實驗室只有 150 間，平均要 39 班學生

公私立學校理化實驗室統計表

實驗室 校數	二三年級班級數		1~12	13~24	25~36	37~48	49~60	61~72	73~84	85~96
	0	1				1	1			
1	45	40		12		4			1	
2	29	41		28		17	3		1	1
3			1		2	7	4	3	1	
4			1		6	6	2	1	1	2

共同使用一間實驗室，其困難情形可想而知。有些學校不重視實驗，其中的原因可能就是受到場所限制。

根據本調查筆者親自訪問公立學校所得資料統計，平均每一個實驗室之容納量及使用時數如表。

每一間實驗室之平均容納量及使用時數

實驗室名稱	面 積	可容人數	實驗桌數	椅 數	每週使用時數
生物實驗室	100m ²	58人	8	51	19小時
理化實驗室	121m ²	58人	8	53	22小時

如果各校能按照這種容納量來興建實驗室，應該可以正常作實驗，但是有些學校根本沒有餘力建實驗室，對於這種學校需要特別協助改善。例如台北縣某一國中，學生數多達六千人左右，總共有一百二十多班，每年增建普通教室都不夠用，以致於生物實驗室、理化實驗室都列為普通教室使用，這是何等嚴重的問題。

關於教師用的研究室狀況，比上述的實驗室更不理想。其原因一方面是由於暫時設備標準規定不切實際，一方面是各校不太重視教師的研究工作所致。依照問卷調查所得資料加以統計，公立國中無物理研究室者 187 校，無化學研究室者 183 校，無生物研究室者 192 校，無數學研究室者 209 校；私立初中無物理研究室者 38 校，無化學研究室者 38 校，無生物研究室者 38 校，無數學研究室者 51 校。這些數字如果化算為百分比，也許更可以看出問題來。

公立學校研究室之設置狀況

設置間數	數學研究室	生物研究室	化學研究室	物理研究室
無研究室	98.12%	90.14%	87.79%	87.79%
設有一間	1.88%	8.92%	10.79%	10.79%
設有二間	0 %	1.74%	1.42%	1.42%

從這些統計資料可以發現公立學校的研究環境，比私立學校更差，而絕大多數學生都在公立學校就讀，這是應該檢討的問題。

私立學校研究室之設置狀況

設置間數	數學研究室	生物研究室	化學研究室	物理研究室
無研究室	91.07%	67.85%	67.85%	67.85%
設有一間	8.93%	32.15%	32.15%	32.15%

八、圖書室、圖書設備及使用狀況

我們時常責備學生不自動進修，到那裏進修呢？

治安機關亦時常透露學生犯罪案件逐年上升，到底學生有沒有受到生活指導呢？課餘時間學生有何場所讀書呢？青年教育應該作積極的引導，而不宜只作消極的禁止或限制，國民中學設置圖書館（室），由專人負責指導進修，其功用至大。

根據本次問卷結果，公立學校無圖書室者13校，有一間者196校，有二間者2校，有三間者2校；私立學校有一間者53校，有二間者3校。閱覽室之座位，各校情況不同，公私立統計如下：

公私立學校閱覽室座位數統計表

座 位 數	無 座 位	50 以 下	50 ~ 99	100 ~ 199	200 ~ 299	300 以 上
公 立 學 校	24 校	43 校	87 校	51 校	6 校	2 校
私 立 學 校	11 校	18 校	14 校	8 校	3 校	2 校

公立學校圖書室無辦公場所者130校，有一辦公室者81校，有二辦公室者2校；私立學校無辦公室者20校，有一間者33校，有二間者3校。

公立學校無書庫者58校，有一間書庫者153校，有二間書庫者2校；私立學校無書庫者18校，有一間書庫者36校，有二間書庫者2校。

公私立學校閱覽室開放時間統計表(每週)

開放時間	未開放	1 ~ 10 小時	11 ~ 20 小時	21 ~ 30 小時	31 ~ 40 小時	40 小時以上
公 立 學 校	24 校	20 校	22 校	8 校	59 校	80 校
私 立 學 校	11 校	5 校	3 校	4 校	6 校	27 校

從上列狀況可以瞭解當前公私立學校的自學場所都很有限，各校的開放時間也不太理想，需要設法改善。

一般學生不願意向圖書室借書，可能是圖書數量太少不易借到，因此必須儘量充實圖書種類及數量，才能鼓勵學生多借書。依部定暫行設備標準，自然科學及數學之圖書冊數，應佔各類圖書購藏量之11%，但本次調查結果能達此標準之學校並不多。

下列數字顯示各校的圖書數量頗為懸殊。如果更進一步分析，則能求出公立學校自然科學及數學圖書平均每一位學生只有0.37冊而已。私立初中因與高中合併計算，平均每人有1.36冊。足見目前公私立學校之圖書設備皆需充實。

公私立學校自然科學及數學圖書所佔百分比

百 分 比	0~5%	6~10%	11%以上
公 立 學 校	66 校	100 校	47 校
私 立 學 校	16 校	25 校	15 校

公私立學校自然科學及數學圖書冊數統計表

冊 數	1~500 冊	501~1000 冊	1001~1500 冊	1501~2000 冊	2000 冊以上
公立學校	106 校	42 校	36 校	15 校	14 校
私立學校	20 校	18 校	7 校	3 校	8 校

再看看圖書管理人員及學生借書狀況如何。

公私立學校圖書管理人員狀況

管理人員	曾受專門訓練	未受專門訓練	無管理人員
公立學校	33.3%	53.0%	13.7%
私立學校	23.2%	73.2%	3.6%

從表中可以看出公私立學校圖書管理人員因在人事上尚無名額編制，故不易請到合格人員，大部份皆由不合格者代理，甚至於無管理人員。這種現象對於國民教育發生不良的影響。根據全年的借書統計，公立學校學生平均每人一年只借自然科學書籍 0.42 次，數學書籍 0.14 次而已，私立學校學生平均每人一年只借自然科學書籍 0.54 次，數學書籍 0.29 次，這是很不好的現象。

九、經費分配及實驗室管理狀況

發展科學教育在經費上最大的困難是不能專款專用，假如在設備標準上能隨著物價指數規定一個計算公式以求出每一學生科教費用的單價，並能徹底要求專款專用，不得把儀器購置費、保養費、實驗材料費、圖書費等移作校舍建築或其他費用，則科學教育較易推行。如果大家只重視有形的建築，把學生所繳的課業材料費也用來大興土木，固然可以表現一番作為，但教育內容空洞，學生所遭受的損失是無法補救的。我們的學校行政多年來有此毛病，此次到各校訪問，也聽到不少的學校為經費問題訴苦。學校行政人員一天到晚為籌備經費興建教室而奔走，無餘力用於教學內容的改善，這是非常遺憾的事情。

根據民國六十八學年度科學教育經費及圖書購置費使用的情形加以統計，儀器購置費、保養費、實驗材料費等合計，公立國中學生全年平均每人只分配到 81.96 元，圖書購置費只分配到 13.56 元而已。這種費用的分配，各校多寡不一，年年在變，因此無法實施較穩定的科教發展。私立初中的經費較充足，但學生的負擔較重，不是普通家庭所能負擔，它對於國民教育的正常發展也構成威脅。

科學教育設備之經費，在學校經費中應列百分之幾，目前尚無明確的規定，有些學校不肯為科教花錢，其百分比就很低，例如有一所學校只支出 0.01%；有些學校肯為科教花錢，其百分比就高出好多倍，例如有一所學校支出 25% 左右。科學教育的費用，無標準可循，可謂最不科學的行政，非

常遺憾。

實驗室的管理、器材的採購及保管、實驗後廢物的處理，各校的情形都不同，有的由教師擔任，有的由職員擔任，有的由工友擔任，因在人事上無名額的編制，故各校幾乎都遭遇人手不足的困難。這些瑣碎的管理工作無常規可循，自然影響科學教育的實驗內容。實驗室的管理人員是否受過專門訓練，經驗年資多少年，根據此次調查結果發現教師兼任管理工作者，約 72.2% 未受過專門訓練；受過專門訓練者只佔 27.8%。其經驗年資平均是 4 年 2 個月。由職員兼任管理工作者，約 91.6% 未受過專門訓練；只有 8.4% 受過專門訓練，其經驗年資平均是 5 年 9 個月。由工友兼管實驗室者，約 90% 未受過專門訓練；只有 10% 受過簡單的講習，其工作年資平均是 4 年 7 個月。

實驗器材的採購，只有台北市由教育局聯合統購，其他各學校約 84% 經教師申請，由設備組長採購。但還有 16% 不經教師申請，由職員採購。採購的系統如果不健全，常會發生浪費現象。例如買的器材不合教師的需要或教師不知道已購入何種器材，常有使用上的困難。

實驗器材的保管及實驗後的廢物處理各校的情形也不同，由任課教師負責者佔 58%，由固定的職員負責者佔 22.5%，由工友負責者佔 19.5%。關於這個問題如何改善，應該有通盤的考慮。

十、視聽教育設備狀況分析

視聽教育對於科學教育很有幫助，但在我國推行效果並不十分理想，其中原因甚多，視聽教育場所及器材的缺乏可謂最大的阻力。

公私立學校視聽教育場所之普及狀況

場 所	視 聽 教 室	教具製作室	暗 房	閉路電視室	攝 影 室	錄 音 室
普 及 率	27.8%	2.6%	10%	8.1%	5.2%	8.9%
缺 乏 率	72.2%	97.4%	90%	91.9%	94.8%	91.1%

從表中的統計資料可以知道全國各地大部份的國中都沒有視聽教育場所。再進一步探求可以發現設置視聽教室者使用時數也不多，因為視聽器材不多，不易與教學內容配合，故造成相當可觀的浪費。一般國民中學沒有足夠的財力興建視聽教室，從統計資料可以明顯看出缺乏率非常高，遠超過一般人的想像。如果沒有視聽場所，以克難方式可用普通教室代替，但是如果連視聽器材也缺乏，就應該作全面的檢討。

目前各國廠牌的視聽器材很多，規格不一，使用上極為不便，如果我們有國產的統一規格，各校即可使用國貨，一則能夠節省外匯，再則修護保養方便，但是現在既無統一的規格，又無可靠的供應機構，因此各校都感到困擾。

公私立學校教育視聽器材普及狀況

類 別	錄放影機	電視攝影機	電視接受機	錄 影 帶	電影攝影機	電影放映機	幻 燈 片
普 及 率	26.0%	7.9%	19.3%	18.9%	13.0%	71.7%	89.2%
缺 乏 率	74.0%	92.1%	80.7%	81.1%	87.0%	28.3%	10.8%

類別	透射放映機	實物放映機	照相機	錄音機	影 片	幻 燈 片	掛 圖
普及率	52.7%	26.7%	58.3%	79.3%	41.2%	73.9%	74.7%
缺乏率	47.3%	73.3%	41.7%	20.7%	58.8%	26.1%	25.3%

視聽教育器材必須配合課程內容才有實用價值，目前因大部份不相配合，故各校反映大多認為使用機會不多，此問題有待改進。

十一、綜合事項調查分析

所謂綜合事項調查，係指科學教育有關自然資源之利用，學校本身對於科教設備之綜合自評，科學教育有關教具之自製，以及各校對於暫行設備標準之評價等等。

自然資源之利用或鄉土教材之活用，對於科學教育之推展至關重要。科學教育必須多用活教材，多觀察當地現有的環境，方能使學生培養科學的態度。如果科學教育只限於實驗室或教科書，其效果還太小。我們應提倡直觀教學，善於利用自然環境，作為科學教育之資源。根據此次調查，把學校自然環境如池塘、花園、草木等列入資源並具備此資源，以實施科學教育者，只有 95 校，佔全體的 35.3% 而已。反過來講未善加利用者達 64.7% 之多，令人感覺可惜。今後教材之改革，應多提倡當地自然資源之充分利用，尤其學校自然環境之佈置，除了美化以外，更要發揮科學教育之效果才好。

各國民中學或私立學校，對於本身的科學教育設備，是否滿意，是否已達標準？此次調查分析，自認為已達標準者非常低，只佔全體的 3.7% 而已，沒有回答者也有 3.7% 之多，其餘 92% 的學校皆自認未達標準，這是很值得注意的訊號。為何不能改善設備以配合教學的實際需要？其原因由各校自行反映，結果發現，因學校經費困難無法充實者最多，佔 72.4%；因校地太小學生人數太多以致無法興建實驗場所者，佔 13.3%；因管理人員無編制，人手不足，以致影響器材購置保管者，佔 5.5%；因學校行政人員不重視科學教育而不肯充實者，佔 0.8%，如果上述原因是正確的話，那麼今後如何充裕科教經費，嚴守專款專用原則，乃是一個首要課題。

科學教育設備既然大多數學校都在經費方面發生困難，學校教師能否協助解決一部份的困難呢？如果教師能指導學生或運用學校人才共同製作教具，至少可以克服一部份的困難，同時可以表現教育界自立自強的精神。為探求各校在自製教具方面所作的努力，本調查亦作此問卷，結果發現生物科已自製教具者佔 31.2%，物理科自製教具者佔 27.5%，數學科自製教具者佔 17.8%，化學科自製教具者佔 8.5%。各科教具自製率都偏低，其原因相當複雜，也得檢討改善。

最後關於“國民中學暫行設備標準”是否符合當前教學之需要？為求客觀的資料，亦徵求各公私立國中給予評價。結果發現，評定暫行設備標準不符合當前教學需要者佔 55.0%，只有 19.3% 認為尚能應付教學需要，另有 25.6% 沒有表示意見，其中有些是沒有購置該標準者，故沒有回答。由此觀之，設備標準的修訂或合併於課程標準之內，應作認真的考慮，不宜再拖延下去了。

附 註

註1：見教育部公佈：國民中學暫行設備標準，正中書局印行，五十九年一月初版，封頁三。

註2：見國民中學暫行設備標準實施辦法第三條，同註1。

註3：同註2，第四條。

註4：見教育部：國民中學課程標準，正中書局印行，六十一年十月，三頁。

註5：見國民中學課程標準總綱第二，附註四，教育部：國民中學課程標準，正中書局，六十一年十月，四頁。

封面說明

豎立在台北火車站正前方的噪音分貝表，紅燈代表噪音擾人，噪音響度在70分貝以上；黃燈代表警告應行注意的噪音響度，在66至70分貝之間；綠燈則代表安全的噪音響度，在66分貝以內。

聲音的響度與聲波的振幅有關，通常以分貝 (decibel) 做為比較單位，其定義如下：

$$dB = 10 \log \frac{I}{I_0}$$

式中 I 代表待測聲音的強度，單位為 W/m^2 ， I_0 則代表參考的聲音強度，其值公定為 $10^{-12} W/m^2$ ，為人耳所能聽見的最微弱聲音。分貝係為紀念電話的發明者貝爾 (Alexander Graham Bell，1847—1922) 而命名。

右表列出各種聲源所發聲音的分貝數及其對應的聲音強度。由表中可看出分貝數每增加10分貝，其相應的聲音強度則增強10倍。上下班時的台北火車站，其聲音強度為平常交談聲音的100倍。

噪音並沒有明確的定義，凡是可能引起煩擾不安的聲音都可稱為噪音。長期暴露在僅80分貝的噪音，便會使人耳的聽力受損；而當噪音響度超過85分貝以上時，會使人體內的一些機能，特別是循環系統，受到有害的影響，例如心跳加速，血管收縮，導致緊張與不安；血液內的膽固醇增加而引起動脈血管硬化。其他如貧血、胃腸的潰瘍、子宮內胎兒的不安、都會因過度的噪音所引起。

隨著人口的增加，車輛的增多，機械化程度的加深，在我們的生活環境中可感覺到日增的吵雜聲響。根據一項在國外許多都市所做的噪音調查，其結果顯示都市中的噪音以每年1分貝的速率在增加。為了追求經濟的繁榮，生活上的舒適，我們面臨了一些危害人類生存環境的公害，例如空氣污染、水污染、熱污染等等。噪音也可認為是一項污染，它對我們的生活環境造成了公害。噪音的污染應得到我們深切的注意，也應及早立法予以管制。

聲 音	響 度 (分貝)	聲音強度 (W/m^2)
人耳聽覺的下限	0	10^{-12}
樹葉的沙沙聲	10	10^{-11}
耳語(相距1公尺處)	20	10^{-10}
清晨時的街道	30	10^{-9}
教室、辦公室	50	10^{-7}
平常的交談聲音(相距1公尺處)	60	10^{-6}
繁忙的街道	70	10^{-5}
上下班時的台北火車站	80	10^{-4}
氣壓鑽孔機(相距3公尺處)	90	10^{-3}
10瓦特立體音響唱機(相距3公尺處)	110	10^{-1}
人耳開始感到痛楚	120	1
噴射機引擎聲(相距50公尺處)	130	10
太空火箭的引擎聲(相距50公尺處)	200	10^8